

## 京津冀协同发展

长腿剑客变身天津博物馆“太保鼎”，身披双翼的小飞侠化身正阳门的雨燕……一个由京津冀三地十家博物馆文物组成的“燕国达人”梦之队在北京文博会上亮相就吸引了众多游客的目光，这些“萌萌哒”的文创产品正以通俗易懂、简洁明快的方式拉近博物馆与民众之间的距离，再现燕赵大地的历史人物与重大历史事件。

# 京津冀博物馆联手文创开发

馆藏文物组建「燕国达人」梦之队

本报记者 陈晓红

## 1 京津冀“地域一体、文化一脉”

9月11日开幕的第十二届北京文博会主展馆的京津冀博物馆展区邀请了北京西周燕都遗址博物馆、河北博物院、天津市博物馆等京津冀地区博物馆、文博机构参展，共同打造了北京文博会“燕国达人”文博项目展区，以此来展示京津冀三地博物馆联合开拓发展的成果，推动京津冀三地博物馆展览、文博项目交流活动，突出“地域一体、文化一脉”主题。

“燕国达人”展示区工作人员告诉记者，“燕国达人”文创品牌，始创于2015年第十届文博会，是博物馆创新型文化品牌；以京津冀三地博物馆馆藏精品文物为IP，结合燕赵大地的历史人物与重大历史事件，以讲述文物故事的方式，将博物馆的历史文物创造性地转化为卡通形象、微信表情，再通过清新、可爱的文创产品与互联网平台，让文物活起来、蹦起来。未来的“燕国达人”品牌还将借助旅游线路、互联网游戏、商务平台以及跨行业、跨国境的宣传推广，逐步推出更多文化活动与产品。

## 2 “燕国达人”梦之队“圈粉儿”

记者在现场看到，“燕国达人”展示区整体设计以山脉为连接，体现燕山山脉连接贯穿的京津冀地区自古本为一家的主题。参天大树的造型支撑整个展区，树干上的京津冀地图，代表京津冀多家博物馆携手合作、共同成长。

燕国达人是具有代表性的燕国文物拟人化再现。天津博物馆的太保鼎取《诗经·甘棠》中称颂召公任太保时政绩斐然为官清廉，深受百姓爱戴之意，将其赋予端正儒雅的角色特点，同时配以佩剑以示该角色文武双全。由于太保鼎相对于同系列其他角色“辈分”最大，所以卡通形象是披散着白发、身着长袍。而外袍的花纹则取自鼎腹的蕉叶纹。正阳门的“形象代言人”北京雨燕，则身着中国传统服饰，束发随着空中飞行时的气流飘动，显示其迅速、敏捷的飞行特点。雨燕额头上的红点其实

## 3 学者：博物馆馆藏IP开发有潜力

“燕国达人”梦之队系列文创产品让观众大开眼界，京津冀三地博物馆联手，得风气之先。那么，文创产品的开发除了卡通“卖萌”，还有哪些途径可以走？博物馆IP开发的优势与弱项都有哪些？北京文博会期间举办的主论坛“中外官窑艺术博物馆推介交流会”，学者为越来越红火的博物馆文创“把脉”。

故宫博物院原副院长陈丽华以在网络上掀起热议的《我在故宫修文物》为例，“故宫博物院文物修复师的日常，居然登上热搜榜，让我们看到文博行业的潜力和公众的认知渴望。”一向“高大上”的故宫连同那些馆藏藏品里正襟危坐的帝王，以年轻人最能接受的“卖萌”姿态，俯身市场，万众瞩目，可以看出国内博物馆文创不可估量的潜力。目前，故宫博物院研发的文创产品接近9000种，文创产品销售额近10亿元，“萌萌哒”的文创产品真正实现了“把博物馆带回家”。京津冀三地历史积淀深厚，博物馆藏品家底殷实，改变观念就能带来五花八门的文创产品，无论是以中国传统文化元素与工匠修复技艺



是一个正圆镶嵌四个小圆，是正阳门城楼下“中国公路零公里点”标志的简化图形。而来自西周燕都遗址博物馆的“伯矩鬲”看上去比较活泼，有着丰富的表情。这三位重量级的“燕国达人”梦之队受到了观众的追捧，大家纷纷拿出手机合影留念。一位从保定特意赶来参观的老人笑着告诉记者：“我要把他们装进手机，带回家给老伴看”。

主创团队之一的设计师介绍说，“燕国达人”卡通形象的初步设定风格为萌系二次元，加盟品牌的博物馆以一个形象独立、风格相近的卡通形象来代表博物馆，将古老的文物赋予形象和性格，“我们的初衷是给青少年和小朋友看，没想到很多成年人和青年人也比较喜欢。”他们希望这些卡通形象能获得观众的认可，并且通过他们找到本源，去了解博物馆。

为基础的中式艺术品，还是主打“科技+产品”形式的“活态化”藏品，都将具有极大的发展前景。

在肯定“卖萌”路径的同时，学者们认为引入时尚、科技概念，再结合传统文化根基，生成的文创产品才会更有生命力，中央财经大学文化经济研究院院长魏鹏举指出，如今不单是文创行业吁求资本输血，众多资本也越来越需要借助文化的力量，抢占未来的这块价值高地。步入IP时代不久的国内文博系统依然有众多“沉睡者”，问题的症结在于产品缺少创意，不少博物馆跟风推出了文创产品，但很多只是简单复制、微缩，依然停留在旅游纪念品的层面。“博物馆IP热是事实，但开发难度同样巨大。”他认为，故宫的成功不易复制，其一年的文创产品研发成本高达一两亿元。建议京津冀三地那些研发稍乏力不从心的博物馆，以馆藏藏品为立足点创建自己的数据库。“每个馆都有不可多得的珍宝，如果一旦把这些资源价值转化为大数据库，今后再与金融资本或是艺术机构合作，对接起来就容易得多。”

## 资讯

### 保定首家乡镇婚姻登记处于高碑店成立

本报保定电(记者田媛媛 通讯员时爱民)9月12日，高碑店市肖官营镇便民服务中心刚刚成立的婚姻登记处里，工作人员正在为保定市“两个代办”网上代办服务现场观摩暨基层党建重点工作推进会的与会者模拟演示一对“新人”办理网上领结婚证的过程。据了解，这是保定市首个乡镇级婚姻登记处试点。

整个办理时间不到二十分钟，登记处负责人介绍说，登记处是经过省民政厅批准成立的。过去办理结婚证只能到几十里外的县城才能办，今后新人们不用进城，在乡镇一级政府就能领结婚证了。

近年来，高碑店市积极推进行政审批网上服务平台建设，畅通政民互动渠道。通过打造“三级平台、两个代办”升级版，普遍推行为民服务全程代办、重点项目全程代办。目前已有43项与群众生产生活密切相关的事情可通过“两个代办”办理，其中14项已实现了网络代办。

### 这家幼儿园校车超员100% 驾驶人与园长被刑拘

本报廊坊电(记者鹿永力 通讯员宋瑞)新学期刚刚开始，校车安全问题再次受到社会各界的关注，很多学校都加强了校车管理。而霸州某幼儿园却顶风违法，接送学生车辆核载9人，实载22人，超员超过100%，驾驶人与园长被刑拘。

9月6日上午，霸州交警接到教育部门的通报：某幼儿园接送学生车辆有超员现象。当日15时，交警在该园附近进行蹲点守候。放学后，学生们上车，车辆刚一发动，便对其进行了控制。经查，涉案的是一辆金杯面包车，车上共有20名学生，还有1名跟车老师、1名司机，共22人，而该车的核载人数是9人，超员超过百分之百。交警发现，车内挤满小孩子：副驾驶上坐着两名儿童，5名儿童倒坐在驾驶室后的窄沿上，7个座位上乘坐了13名儿童，还有1位跟车的老师。

检查中，该车司机牛某拒绝提供相关证件，民警将其带回检查。随后，该幼儿园园长李某承认是她指使司机超员接送学生。目前，因涉嫌危险驾驶，驾驶人和园长已被刑事拘留。

### 饮料当水方便面当饭 小伙患结核被迫休学

本报沧州电(通讯员夏延民、殷建民 记者代倩)天泡网吧打游戏，饮料当水方便面当饭，年轻小伙老态龙钟，走路有气无力。经医生诊断，小伙子患上了结核。

张硕(化名)自己告诉医生，高考结束后，想到自己连续几年辛苦学习，没有好好玩过，就想着放松一下。父母打工在外地，他就整天泡网吧或者在家打游戏，饭也不好好吃，饿了就吃方便面，渴了就喝饮料。

大学开学前，张硕就出现了咳嗽的症状，但没有在意，最近症状加重，吃不下饭，发烧，到医院检查，结果被查出患有结核。学校要求休学治疗，爸爸妈妈只好把他接回了家。

沧州市传染病医院专家徐会选介绍，当前结核病主要患病群体为年轻人，20到40岁之间，发病率高与这部分人群不注意作息规律，身体长期亚健康有很大关系。当人体感染结核病菌后，多数人并没有明显临床症状，病菌只是长期潜伏在体内，如果身体免疫力出现大幅度降低，病毒就会乘机发作。结核发病与患者免疫力下降息息相关，艾滋病、糖尿病患者更易得结核。

### 邢临高速指挥调度中心党支部爱心助学

本报讯(通讯员胡龙嘉)近日，邢临高速指挥调度中心党支部组织开展“爱心助学”活动，为邢台县一名贫困家庭学生送去书包、笔、本等学习用品，给他带去关爱与温暖，推动“感恩邢临，情满旅途”服务品牌建设。